
Debreceniül^
iámét ■Cm

XVII. évt 54. Csütörtök, március 6.

UHSBBBMI ÚJSÁG
ELÖFlSBfäS ÚMx
félévre a THAN GYULA.

A knltorpalota helye.
\ kultúrpalotát úgy kell elkép 

2élnünk, hogy összegondoljuk _ egy 
csomóba Budapestről a Nemzeti Mit* 
reamot, Akadémiát, Liszt zenepalotát, 
Műcsarnokot i.nero az Andrassy-útit, 
j, an era * városligetit), azután ezeket 
aa együvé gyűrt épületeket meg* 
kisebbítjük, s beieiiely ezz ük. a mi ipí- 
liónkbe es ociaái>itjuk a kistermeit tel-* 
kekre, hogy miként is festenek ottan? 
Kiírni jak-e fejezni a rendeltetésüket s 
imponálnak-e azzal ?

Megyünk velők a Hatvan-utcára, 
l'zyes-bajos apró mezei emberekkel s 
fuvarszerszámaikkal találkozunk, kis 
kurta szatócsok, pálinkások s élettel 
bajlódó apró üzletek és üzérek között, 
ba eső van : nagy sárban, La síit a 
nap: még nagyobb porban. Vásári zaj, 
külvárosiasaág és t'alusiasság a leg­
nagyobb mértékben,, szemlélődő séta- 
forgalom semmi, a belső részek em­
bere csak akkor jár arra, ba a kis- 
állomásra mégy; ez az elhelyezés nem 
Való rém Nemzeti Múzeumnak, sem 
Akadémiának, sem zenepalotának, sem 
Műcsarnoknak, tehát összevéve nem 
való a mi kultúrpalotánknak sem.

A Múzeumot és tápsait, a Mű­
csarnokot. és Akadémia-félékét ott ke­
resi rendszerint az ember, ahol a vá­
rosnak immár legkiforrottabb, legelő­
kelőbb és forgalma dacára legnyu­
godtabb szine-java van, keresi a vá­
rosház körül.

Legyünk őszinték : Debrecen bel­
városa, szive a Royaltól a Kollégiumig 
tart s ennek szive az az utcakeresz­
tezés, mely a városház előtt a Piac-

Bandika naplója.
Írja . Fálffy Jdseef.

XIV.
Egy délután Yiaifcóvel.

Iza íérjbezmenetele teljesen háttérbe 
szorította az én valóságos belső titkos szív­
ügyeimet es amint, visszafelé lapozok a nap­
lómban, bánatos szomorúsággal, keserű ön­
váddal veszem észre, hogy már egész olda­
lokon at nem fordul elő Tinikének, az én 
első, egyetlen, általános, titkos (ne tessek 
megijedni, nem választói jog jön utána), 
továbbá szép, szebb, legszebb, gyönyörű, 
ragyogó, kedves, bájos, csodás, imádandó, 
aranyos, ennivaló, szerelmes Tinikémnek a 
teve. Bocsánatot kérek tőle, bogy csupán 
néhány dicséré, b ókóló jelzőt írtam neve 
melle, de hirtelen nem találtam többet a 
Kőtárban,

Nem rajtam múlott, hogy Tinike hi- 
aDyzik naplóm utolsó lapjairól. a ma­
gern részéről akar egész nap as ő nevét 
unám le és ez lenne szamomra a legnagyobb 
elvezet. ’

Persze azok előtt a profen loikok előtt, 
kik sohasem voltak még szerelmesek- talán

utcán és Kossuth—Széchenyi-utcán át­
vonul.

Van itt egy nagy,jövőjű és nagyon' 
előkelő kis rész, melyet tenyerén hord 
a város térképe is és tenyerén hord 
a tőle elt-érbetet-lon élet is, mely min­
den más törekvés dacára mégis csak 
idebord minden középületet.

Ez a rész, mely a városház háta 
mögött fekszik s melyet elöl a Piac­
utca, két oldalt a hatalmas Kossuth- 
utea és a Forrai-ház helyén nyilo pa­
rallel utca, túloldalon pedig a rendőr­
ség most tervrajzon, de tavaszra már 
épülő palotája határol el, ott, ahol uj 
utca vágódik a Kossuth-utcából merő­
legesen a Forrai-utcába.

Ezen a kis tenyérnyi síkon fek­
szik a városház, a pénzügy igazgató­
ság, a Kölcsönsególyzö-intézet, a szín­
ház s a rendőrség most épülő palotája 
is, ez a közpaloték ‘negyede, ide vá­
gyakoznék az üj Mútfúroalota is, ebbe

rendőrségi palotával szemben, 
Ltca- túlsó oldalán van, kapható

az előkelő társaságba ä tűt az a hely, 
mely a 
az új Utca, 
volna számára, talán ez lehetne a leg­
jobb hely számára.

Itt nyújtózkodhatnék el, a világos­
ságban fürödve ez a tárlatos palota, 
hogy főhomlokzata betöltené (mint a 
rendőrségi palota) az egész 120 méte­
res utcavonalat s egyik sarka a Kos- 
Suth-utcára másik a Forra-utcára bás- 
tyázódva még ezeken az utcákon is 
egy-egy szárnyhomlokzatot nyerne, 
egyen kint 23 méter hosszban. Tehát 
J66 méter utcai homlokzata lenne.

De egy a baj: a Kultúrpalotának 
térre kell jönnie, szabadon kell állania. 
Tér egész Debrecenben nincs, mara-

nevetségesnek tűnik tel a dolog, de aki 
csak egyezer szeretett igazán, az tudja, mily 
mennyei gyönyör az imádott nő nevét pél­
dául 5340-szoi leírni. .

Tegnap eljöttek latogatoba Turkeiek es 
magukkal hozták Tinikét, meg a német ne- 
velónőjét is. Az utóbbit bátran elengedtem 
volna. Nagy ritkaság gyanánt eljött Türkei 
bácsi is. Ezt az embert nagyon szeretem, 
mert odahaza náluk mindig a Tini pártján 
van, ha valagű konfliktus merül fel Imi es 
a mamája között.

Mink hamarosan ki akartunk osonni a 
szalonból, de a szigora és zord mamák meg­
tiltották :

— Gyerekek, itt maradtok, nem rutu- 
tek sehova !

Keserves volt hallgatni a megszokott, 
unalmas zsur-társalgást. A jelenlevő hölgyek 
a cseléd-mizériákról beszéltek, a t er fiák
pedig a háború eshetőségeit fejtegettek. 
Meguntam mar hallgatni es közbe szóltam :

_ Úgy sem lesz háború!
Elcsodálkoztak ós kettőn is kérdeztek.
— Ejha, hat aztán miéit nem ■
— Csak azért!
— De miéi tV
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dunk tehát a „szabadon álló terület-1 
mellett.

Ha ez szigoru feltétel, olyan, a 
melyiktől az állam nem tágít, akkor 
ez a rendőrségi palotával szemben 
tervezett .kultúrpalota-idea, elesik, ni' r 
ez csak bárom utcára áll szabadon s 
ha háta mögött a Kardos-ház feláldo­
zásával utcát nyitnánk, és így teret 
képeznénk, túlságosan drága hely 
lenne.

Megyünk tehát tovább, azon az 
utón, melyen az Egyetem tájékára 
jutunk. Ettől az Egyetemtől sokat vá­
runk, egész városrészek fellendítését, 
kiszépitését. l/ehet, hogy igy lesz. De 
bizonyára nagyon soká !

A szép, nyugodt, egyszerű Péter- 
fiára, .jutunk, ahol a Börzsovay-telek 
kínálkozik a Kultúrpalota számára. 
Tér azonban itt sincs s szabadon álló 
hely csak úgy áll elő, ha. a város a 
szomszédos telket is rááldozza és uj 
vágású utcák közé helyezi mind a 
négy oldalán szabadon a Kultúrpa­
lotát.

Ha-attól eltekintünk, hogy éppen 
a szép Péter fi ára a palotának igen 
szűk homlokzata esik (az egész kettős 
telek szélessége 67 méter s ebből 
még jobbról-balvól lejön egy-egy utcá­
nak legalább 12—12 m.) s hosszában 
fog benyúlni a háttér felé, máskülön­
ben* a hely nem rossz. Hibája, hogy 
elszakad a bel' áros szivétől, a '.áros- 
ház környezetétől, de viszont hatal­
mas lépés ahhoz, hogy az Egyetem­
hez vezető tulhosszu utat valami lé­
nyeges intézmény megkezdje benépe­
síteni. A Pétertiának nagy jövője van 
még Egyetem nélkül is, mert a Nagy-

— Mert én nem engedem !
Jót, nevettek rajta. A nevetségesség pe­

dig mindent megöl. Megölte ezt a témát is. 
Nem beszéltek többet a bábomról, h mem a 
súlyos pénzügyi viszonyokról. De bizony én 
azokat som respektáltam és minduntalan 
beleszóltam a társalgásba:

— Mondd papa, milyen az a pénzügyi 
viszony? Az is olyan, mint más viszony 1 
Abból is származik törvénytelen gyerek ?

Óriási habotat ámadt. Mindenki jól mu­
latott, csak az ntalatos Türkeine húzta fel 
az orrát, rátette a lorgnett-jét és úgy mus­
trált végig:

— a Bandika mondta ezt, szolt. Bor­
zasztónk ezek a mai gyerekek!

Én sem hagytam magam és megadtam 
a választ:

— A gyerekek még csak megjárnák, de 
hát az asszonyok!

A célomat elertt m, kiküldtek a szalon­
ból. En pedig összeszedtem a házban talál­
ható .összes virágokat, behordtam a gyer­
mekszobába, rendet csináltam ott, szépen 
feldíszítettem mindent. A tanaié asztalkámat 
beterítettem az ágy térítővel, hogy az ág^y 
fedetlen ne maradjon, felszedtem a földről

L. v
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erdő örökké nagy vonzóerő s napról-
napra nagyobb lesz.

Olvastam egy-két szép cikket ar­
ról is, hogy ha már a Péterflára in­
dul a kultúrpalota, miért nem megy 
pár lépéssel tovább e miért nem fog­
lalja le magának a kitelepítendő ka­
szárnya homlokvonalát, ami 100 mé­
teren felül van.

Itt olcsóbb és szebb lehetne az 
elhelyezés, mert ez a telek — kisebb 
lévén — ha eladásra kerül is, olcsóbb 
mini a Borzsovai-féle, amelyik a Kol­
légiumhoz közelebb esik. Azután: egy 
ilyen palotát ki kell szépen nyújtóz* 
tatai, művészileg ki kell képezni s 
un a ez a kaszárnyafront épen ele­
gendő volna. Bőt kissé beljebb lehetne 
helyezni az utcai vonalból, hogy tény­
leg tere és parkja legyen. Mögötte 
szabiul a világ, ott terül el a Liba­
kert.

Amellett ez a telek a városé, 
effektive tehát pénzt nem kellene 
adni érte, azaz a város ezt mindjárt 
eladhatná a Kultúrpalotának, miáltal 
a kaszányából megmaradó óiriásitelek­
tömböt is kedvezőbben értékesíthetné. 
Hátránya, hogy ez már még messzebb 
esik a város szivétől.

Hallottam azután arról, hogy a 
közkórház helyére kerülne a Kultúr­
palota. Mindenesetre szép hely, úgy 
feküdne, mint a városligeti műcsar­
nok. Ez se kerülne kész kiadásba, 
mert a városé. Csak azt kell meg­
gondolni, hogy célszerű ilyen messze 
hozni egymástól az intézményeket ?

Egyelőre csak a helyek jöttek 
szóba, do szóba fog még jönni,sok. 
Ajánlom t. polgártársaimnak, hogy 
úgy gondolatban tegyenek sétát e he­
lyeken 6 behunyt szemmel illesszék 
ide is, oda is a Kultúrpalotát.

iá? mondják el véleményüket, 
mint ahogy elmondtam most ón. Ta­
nuljunk egymástól.

Spectator.

kát i testület legközelebbi plenáris gyűlése 
elé terjesztik.

Bef. lelkészek korpótlóka. A ti­
szántúli ref. egyházkerület most végezte be 
a lelkészt korpótlékok kiosztását, A kerü­
letben levő 5Ö7 rendes lelkész közül 498 
részesült korpótlékban, kiknek szolgálati 
ideje az öt évet meghaladja. AZ év első 
felére kmtalványozott korpótlék Összege kö­
rülbelül 182000 korona.

Lehet-e a ref. tanító a köztársa­
sági párt tagja ? Érdekes kalttiszminisz- 
teri leirat érkezett tegnap a tiszántúli ref. 
egyházkerülethez. A csongrádvármegyei tan­
felügyelő feljelentést tett Szabó Imre hód­
mezővásárhelyi ref. tanító ellen, Miért az a 
köztársasági pártba belepett, sőt pénztarnoki 
tisztséget is vállalt. A kultuszminiszter érte­
síti az egyházkerületet, hogy Szabó Imre 
hódmezővásárhelyi tanítónak a köztársasági 
pártban való szereplését az 1897. évi XXVH. 
t.-c. 32-ik paragrafusával összcegycztethetö- 
uek nem tartja s felhívja, hogy váljon ki a 
köztársasági pártból, ellenkező esetben kéri 
ellene a fegyelmi eljárás megindítását. Az 
egyházkerületi elnökség a kuítuszminisztcri 
végzést megküldi Dombi Lajos békésbánáti 
esperesnek intézkedés és jelentéstétel végett.

Egyház és iskola.
Ref. tanítók értekezlete. A ref.

tanítók kedden délután értekezletet tartottak 
az egyház tanácstermében. A tizetcsrcnde- 
ZC3 dolgát beszéltek meg a megállapodásai-

Országgyűlés.
A képviseioház ülése.

1913. március 5.
Tisza István gróf 10 óra után nyitja 

meg az ülést. Elnöki előterjesztések és ira­
tok bemutatása után

a 11az harmadszori olvasásban elfogadja 
a tegnap letárgyalt két tanítói javaslatot.

Napirend szerint következik a választó 
jogi javaslat tárgyalása.

CHesvein Sándor ellenzéki szempont­
ból bírálja a javaslatot, Hét-nyolc évvel 
ezelőtt együtt vett riszt egy nepgyülésen 
Németh Károly előadóval s az általános, 
titkos választójog mellett foglaltak állast. 
Ezt sine iru et studis mondja el, mert nem 
akar bántani senkit. A javaslat nem felel 
meg a demokratikus követelményeknek. Az 
ellenzéket nem érheti szemrehányás, mert a 
radikálisokhoz csatlakozott, hiszen a füg­
getlenségi part protrrammjában benne van 
az általános választójog követelése. Kívánja 
a 80 éves korhatár leszállítását. Helytele­
níti a részleges titkosságot, mely kot részre 
osztja az országot a vidék dcgradálásával. 
Kívánja, hogy a választások ideje alatt a 
korcsmák bezárassanak. Választójogot kér 
az önálló keresettel bíró nőknek. Nemzeti-' 
ségi veszedelemtől nem félti a magyarságot. 
A "helyzet nem alkalmas a javaslat tárgya­
lására. Határozati javaslatot nyújt, be, mely

az egykí szőnyeget és rátermettem; aztán a 
konyhából kicsentem egv csomó tésztát 
"sóval Tinikét vártam. Ügy nézett ki a sVo- 
báeskám, mint egy paradicsom.

Mikor mindennel elkészültem, bűnbánóan 
alázatos arccal mentem vissza a szalonba. *

— Hadd jöjjön be a szobámba Tinike 
kérleltem anyust. ’

— Nem engedem, mert rendetlenkedni 
fognak, felelte az utalatos Türkeiné, pedig 
nem is hozza szólottám.

De csak tovább könyörögtem :
“ dói fogunk viselkedni, én sem ren­

detlenkedem, csak eresszék Tinikét.
— Hat mit fogtok csinálni, |faggatott anvus.

bogos kérdés, valami okosat kel- 
lene válaszolni. Pillanatnyi habozás után 
mondtam :

— Olvasni fogunk ...
— No akkor mehettek.
Boldogan fogtam karon Tinikét és 

megfelelő tanclépésben, triilázva haladtunk 
ft szobám felé.

Egymással szemben ültünk le. Én 
hosszan, merengön, lelkesülő érdesekkel 
néztem aranyos kis Tinikémet. így telt cl 
néhány rönké nerc. végül Tini megkérdezte :

— Hát nem olvasunk ?
— En mar olvasok, feleltem melegen, 

gyengéden hangsúlyozva a szavakat.
— Olvas '? Maga Bandi ka olvas * Én 

nem látom.
— De igen, olvasok. A maga csodás, 

ragyogó szemében olvasok.
Tiniké arcát gyengéd női pir futotta 

át. Megfogtam a kezét és szerelmesen súg­
tam a fülébe:

— Tinike, ón nagyon, de nagyon, nem 
is gondolod milyen nagyon . . .

Nem hagyta befejezni a mondatot, 
félbeszakított éppen akkor, mikor a világ 
legszebb, legmélyaégeaobb szava lebegett 
nyelvemen :

— No bolondozzon Bandi, inkább ját­
szunk valami szépet!

Nagyon szomorú lettem. Arra gondol­
tam, hogy vannak lányok, akik férti szivek­
kel játszanak. Vájjon nem-e ilyen lösz 
Tiniké is és pár év múlva a Ritier-félo 
őpitö kockák helyett nem-e rajongó sze­
relmes sziveket fog szeszélyesen dobálni 
az ón ima lőtt Tinikéin és az eldobott koc­
kák között nem-e lesz az én dohogó kis 
szivem ...

uerist ar ellenzék bevonásával pártközi bi.
zottság dolgozza át a javaslatot, melyet i*v 
nem fogad eL
... , Németh Károly személyes kérdésben 
kijelenti, hogy az említett népgyülésen jelet 
volt, de abban aktiv részt nem vett.

Blanár Béla a javaslat intencióit 
helyesli, de a korhatár leszállítása érdeké- 
ben száll síkra. Bár a külföldi viszonyok ná­
lunk nem mindenben alkalmazhatók, méeis 
utal arra, hogy külföldön átlag már a •‘>0 
éves kor aktiv választójogot biztosit. A kit. 
fele korhatárra vonatkozólag kérdi, mennyi­
vel megbízhatóbb az érettségizett 24 éves 
ember, mint a 24 éves iparos, földbirtokod 
kereskedő. Helyesli, kogy az ipari műnkre 
sok választójogát a munkához való hüsée* 
hez kötötték. Kívánja a 24 éves korhatár 
beállítását, a kötelező szavazás elrendelését 
mert- a mai rendszer éppen a legértékesebb 
elemeket tartja távol a szavazástól.

Szünet után
Huszár Károly (néppárti) szólal föl, ko- 

inoiy aggodalmai vannak, a javaslat nem 
elégíti ki, nem fogadja, különösen a válasz­
tok szamának mesterséges csökkentése miatt.

Magyar Károly elfogadja a jaslatot 
de jogot akar adni mindenkinek, aki 2 évi" 
katona volt, vagy akinek 3 gyermeke van el 
magyarul irni-olvasni tud.

Utána Bakovs sky Iván beszél.

Ezer tanköteles iskolázatlan
Debrecen a múlt hóban.

Havi jelentések,
Közigazgatási bizottsági ülés.

Ritkán mutatkozott oly csekély érdek­
lődés a közigazgatási bizottság üése iránt, 
mint szerdán.. Nemcsak a választott bízott* 
pági tagok, de még az előadók többségé iá 
■hiányzott az ülésről. Még csoda, hogy az 
adó és árvaügyi felebbviteli albizottságok 
megtarthatták üléseiket.

Legfontosabb a tanfelügyelő jelentése 
vólt, aki az igen elszomorító közoktatásügyi 
viszonyokra mutatott rá. Az országos stai 
tisztikai hivatal kimutatása szerint ugyanis 
csaknem ezer tanköteles iskolázatlan, 
ami nem vet fényt az egyetemi várományos 
Debrecenre. Egész sereg népiskolára van 
szükség és 22 nj, tanítói állás szervezésére. 
Leginkább az újonnan alakult telepeken, 
melyek gombamódra termettek és gyorsan 
benépesedtek. Maga a róm. kath. egyház 
négy tantermes, uj iskolát kénytelen épí­
teni, mert az összes tantermek túlzsú­
foltak.

Polgármesteri jelentés.
a a ülésen Domabidy Elemér főispán 

elnöklete alatt jelen voltak: Kovács Józsej 
polgármester, Körner Adolf főjegyző, dr. 
Magosa György tiszti főügyész, Borsos Jó­
zsef h. főmérnök, Varga Károly árvaszeki 
elnök-helyettes, dr. Tüdős Kálmán tiszti 
főorvos, dr. Ternovszky Alajos pénzügy­
igazgató, Csánky Viktor tanfelügyelő, Mányi 
József műszaki tanácsos, dr. Fejér Ferenc, 
Szilágyi Imre, Tóth István, Márk Endre és 
Zöld József aljegyző.

Február havában a rendőrség letartóz­
tatott emberölés bűntettéért 19, csalásért 2, 
rendőri kihágásért 215, összesen 237 egyént, 
22 az ügyészségnek átadatott, a többi rend­
őrileg nyert elintézést. A városról eltolom 
coltak 48, keresztül toloncoltak 61, keny- 
azerntle?éllel kiutasítottak 33 egyént. A 
rendőrié kapitányság, mint első fokú ipar­
hatóság 49 iparigazol vány t adott ki, mei 
lyokert 560 korona folyt be iparoktatás! 
célokra. Kiadtak 61 darab munkakönyvét. A 
katonai létszám volt: a közös hadseregnél 
1533 ember és 507 ló, honvédségi 1574 em­
ber, 767 ló. Beszállásoltak 3 tábornokot, G 
törzstisztet, 18 főtisztet, az uj lovassági 
karakókba.100 ló és 25 ember á 7. huszár­
ezredtől, a Salétrom-kaszárnyában 45 ember 
éa ló a í* a honvéd huszárezredtől, az uj
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tvalogsági barakokban 950, a régi csapat-
Hibáiban 600 ember a 39. gyalogezred- 
tőt a régi barakokba 700 ember a 3. bon-

Megemlíti még a polgármesteri jelen­
tés hogy a vízmű építése a befejezéshez 
inzeles • jelenleg a víznyomó gépek kipro- h!lásaS már folyamatban van. Befejezéshez 
közeleg a Piac 26. és 28. házastelkein a 
városi bérház építése. Tanügy.

Az országos statisztikai hivatal kimu- 
l'tasá szerint a város belterületén <>210, a 
külterületen 3142, összesen 8352 a Lanköte- 
,es,,k s-/ama. Az elemi népiskolák tantermei­
nek szama 110, a beiskolázott tanköteleseké 
T,7u *63Ó-el több, mint amennyit a törvény 
me^cn-red, mig 973 tanköteles beiskolazat- 
Un^maradt, aminek oka a varos rohamos 
Miödése, a külvárosok benepesedése es az 
uj telepek alakulása. A lakosság elhelyez­
kedése oly nagy területeken történt, hogy 
onnan a gyermekek nem járhatnak be az 
iskolákba ""es a rendes beiskolázás ezért 
keresztülvihető nem volt. az uj iskolák 
felállítására a külvárosokban és telepeken 
van szükség és ebből kifolyólag a tan- 
felügyelő uj tanterem felállítására megtette 
a lépéseket. Közegészség.

Az egészségügyi viszonyok januárhoz 
kepest februárban 'rosszabbodtak. A légző­
szervek hurutos-lobos bantalmai mellett kü­
lönösen a kanyaró-esetek szaporodtak, de 
sok volt a vörhen.y és szamáhurut-eset is. A 
kanyaró 136, a vörheny 27, a szamárhurut 

-27, a roncsoló toioklob 11, 3 báránybimlő 
16, a gyermekágyi láz 4, a járványos tültö- 
mirigylob 3, a trachoma 2, a hastífusz és 
vérhas L—l esetben fordult elő. Halállal 
végződött 3 kanyaró, 2 vbrbey, 1—1 ron­
csoló toroklob, szamarhurut es hasihagymaz- 
eset. A piacvizsgálatok alkalmával a köz- 
tisztaság elhanyagolása, miatt kellett több 
esetben ’az eljárást megindítani. A köz kutak 
állapota kielégítő, a Bethlen- cs Hatvan-utcák 
tarkan levő közkatakat romlott vize 
miatt azonban a rendőrhatóság lezáratta. 
Rendbe hozandók, a Telekháza-pusztán levő 
kutak, melyek a legrondábo állapotban 
vannak. >

Született 258 gyermek, 127 tiu és 131 
leanv, akik közűi 166 református, 4‘f. rom. 
kath. cs 11 gór. kath.c 5 ág. ev., zsidó 27. 
Elhalt 173 egyen. ref. 128, v. katb. 27, gór. 
Katii. b. ag. eV. 2, zsidó 10. Törvénytelen 
szülött volt 29, holtan született 31. A terraésze- 
•C3 szaporodás 85. A legtöbb halálozást (35) 
a tüdővesz okozta, A kerületi orvosok 397 
fennjáró es 122 fekvő beteget gyógykezel­
tek. Házasságra lépett 50 pár. A közkórbáz- 
■■ati januárról maradt 312, február' végén 
maradt 322 beteg, elhalt 22.

As állategészségügy.
Az állategészségügyi viszonyok kedve- 

aöek, csupán a lovak közt terjed a riihkór ; 
ujely a műit hónapban a HL, IV. és VI. 
körzetben lépett fel, mig fertőzött maradj a 
betegséggel az V. és IX. körzet. A sertés­
vesz megszűnt a Vili. állategészségügyi kör­
zetben, mig az I. és 11. körzet fertőzött 
maradt.

Az adózás.
Február havában befoly t: egyenes adó­

ban 352.611, hadmentességi díjban 2166, 
hélveirjövedékben 54.256, jogillotékben 

) 75.702, dijjövedékben 2120, dohányjöyedék- 
beu 116.168, határvamjövedékben 21.945, 
fogyasztási es italadóban 3072 korona. Fize­
tési halasztást 84, időleges bázadómentes- 
iéget 143 fél kapott. _______

___Mindenféle nyomtatványt
olcsón és ízlésesen készít a Deb­
receni Újság nyomdája*

ilharmőnia-Zársaság 
V. hangversenye. *

Befejező hangverseny.
Kreialer hangversenyével fejezi be a 

Filharmónia-Társaság ezidei fényes hangver­
seny sorozatát. A nagy hegedűművész eon- 
certje f. hó 17-én lesz az Arany Bika-szálló 
dísztermében.

Sokan vitatkoznak azon, hogy Kreisler, 
Marién es lsay közzül melyik a nagyobb? 
Ezt eldönteni egyáltalán nem lehet, de az 
megállapítható, hogy a legédesebb tónusa 
Kreislernek van. A Filharmónia-Társaság ve­
zetősége megadja a debreceni közönségnek 
az összehasonlítás lehetőségét, mert már 
Isayt es Man ént bemutatta.

A világot járó zeneóriások között ez 
idő szerint Kreisler vezet. E szezonban már 
eddig 140 koncertet adott, ami paratlan 
népszerűségének kétségtelen bizonyítéka. A 
„Filharmónia1 vezetősége különös gonddal 
készíti elő a hangversenyt, mert méltó ko­
ronája lesz az idei magas színvonalú baug-
verseny-saisonnak.

Hajdúnánási
csendélet.

Éjszakai ostromok 
egy tanár lakása silón.

Érdekes feljelentés került tegnap a 
debreceni kir. ügyészséghez, amely rend.kí­
vül jellemző a kisvárosok közbiztonsági vi­
szonyaira nézve. Ez esetben Hajdúnánásról 
van szó s egy ottani főgimnáziumi tanar, 
Brassai Károly emel panaszt egy ■ Vitéz Ba- 
lazs nevű legény ellen, aki garazdalkodasai- 
val éjszakai ' nyugalmukat heteken at meg­
zavarta. . , .. .

A feljelentés bevezető részé a követ­
kezőképpen hangzik:

„Vitéz Balazs, akit talán a rendőr­
ség is jól ismer, úgy garázdálkodik mos­
tanában, mintha a h ü n t e t o - tor vény eh en 
e„é«vf.n felül állná s rendőrség nem is 
volna”városunkban. Mi békés polgárok pe- 
dip mintha csak a legsötétebb Afrikában 
élnénk, védtelenül ki vagyunk szolgáltatva 
ennek a bőrében meg nem fero es min­
den hatóságnak fittyet hányó vad fickó
dubai garázdálkodásának \

Brassai Károly ezután felsorolja, hogy 
milyen vitézi dolgokat is követett el Vitéz 
Balázs? Még január no második íelebon éj­
szaka bemászott a főgimnázium ndvarara, 
elkezdett dörömbölni az o lakasána.v ajta­
ján, majd álkuicesal be is hatolt oda s a 
cselédjüket meg akarta verni. Nagy nehezen
tudtak csak eltávolítani. A tanar map ekkor
is rae(’torló lépéseket akart ellene tenni, ViÄLs másnap bocsánatot test täte 
és ünnepélyesen fogadalmat tett, hogy 
bet nem alkalmatlankodik. a-ai

Ám Vitéz Balázs erről az igére érői 
mi hamarabb megfeledkezett s nem sokara 
Sy S újra jelentkezett több tarsavai a 
főgimnázium előtt, amelyet va;Io^='a 
rom alá vettek. Döngettek a kaput, be 
tok az ablakokat, majd Vitéz BaUzs u ra 
bemászott a kapun s berontott a tanar la
L-'i<iára. _ mint az panaszolja ininc C=>J
haramia. Alig tudták ldtezkolni. Máa alka­
lommal pedig lövöldözött az cpulet 
varán.

Ilyen eseteket sorol fel panaszában 
Brassai Károly s feljelentésének végén ezt 
mondja :

,Ez igy tovább nem tarthat egy ren­
dezett tanácsú városban.

Kéri Vitéz Balázs szigora megbünte­
tését több rendbeli magánlaksértés miatt. A 
hajdúnánási rendőrség nyomozott ez ügyben 
s ennek során Vitéz Balazs hőstetteit nagy 
részben be is ismerte. Azt állítja azonban, 
hogy ezek az éjszakai látogatások nem a 
tanárnak, hanem csupán a szolgálójának 
szólották, akivel viszonya volt, de mert az 
megsértette, szakítani akart vei». Az okozott 
károkat pedig egyszerűen a véletlennek tu­
lajdonítja. Nagyszerű egy védekezés _ is ez, 
csak az nem lesz majd, aki ezt elfogadja.

A modern 
lakásberendezés.

Előadás a Szabad Iskolában.
Csütörtökön, folyó hó 6-án a Szabad 

Iskola látogatóinak egy kiválóiul érdekes 
előadást lesz alkalmuk hallgatni. Bors Ka­
roly ipar művész-tanár, ki mint bútortervező 
már a legjobb hírnévnek örvend), e napon 
tartja hirdetett felolvasását a modern „lakás­
berendezésről*.

Maga a tárgy oly általános érdeklő­
désre tarthat igényt és annyira minden em­
bernek megoldásra váró problémái közé 
tartozik egy szép, egy kellemes lakás, egy 
igazi otthon megteremtése, hogy a legna­
gyobb várakozással tekintünk e kiválóan 
tanulságos és élvezetes előadás elé.

30 vetített képen fogja _ Bors tanár a 
modern lakásberendezés vezető művészeinek 
munkáit bemutatni ; kezdvén a családi ház 
legcélszerűbb építési módjain (különösen 
Debrecenben a nagy lakasbérek mellett 
igen aktuális téma), a ház minden része 
u. m. lépcsóbaz, bal), fogadó-, lakó- éa 
hálószobák kialakítása es berendezése szá­
mára ad elsőrendű példák kíséretében mű­
vészi és praktikus útmutatást.
- • Rors tanar, ki éveken keresztül tanul­

mányozta Német és Franciaország legkivá­
lóbb iparművészeti és Jakasbcrendezö tele­
peit és központjait, kinek mint tervező 
művésznek is számos, gyönyörű alkotását 
ismerjük, ó tőle várunk és várhatunk is a 
lakásberendezés kérdésében egy hatásos, 
szakszerű, felvilágosító szót.

Városháza.
Befejezett tárgyalások. A katonai

vegyes bizottság szerdán befejezte bizalmas 
tárgyalásait, melyek már heteken át tartot­
tak” A bizottság tagjai délután 2 órakor 
aláírtak a jegyzőkönyveket és az azok mel­
lékleteit képező lakbórtéritményi kimutatá­
sokat, melyeket felterjesztenek a honvédelmi 
miniszterhez jóváhagyás végett.

Lakbér a napdij asoknak. A városi 
napdijasok részére tudvalevőleg évi 300 K 
lakbért, szavazott meg a közgyűlés, még 
pedi" olyképen, hogy felévre visszamenőleg 
megkapják az 1912. évre is. A határozat 
még belügyi jóváhagyást nem nyert, mikor 
a közgyűlés újabb határozatban megerősí­
tette előbbi állásfoglalását, azonban elfelej­
tette kimondani azt, hogy határozata az 
esetleges felobbezósre tekintet nélkül végre­
hajtandó. A lanucs az újabb határozatot ia 
szabályszerűen kifüggesztette, bevárta a 
felebbezcsi határidőt, azonban — miután 
senki sem felebbezte meg a hatátozatot, 
mely a régebbi határozat alapján is végre­
hajtható lenne a törvény értelmében •*- úgy 
határozott, hogy a lakbért kiutalja. A ki­
utalás azonban nem történt még meg, mert

vízvezeték, csatornázás és központi fltésl vállalata 
DEBBBCayaN, Mlklds-u, 29. Telefon 937.

------ ! 7"1 ' „ „oizmáha váíió munkálatokat, modern fürdőszobákat, angolKészít mm den v , , JL fagymentes udvari elesettet, kagylókat 
elesetteket, s*a központi*fűtési berendezéseket, szárító késstl-
vnikTt^tb11- Bádogos ésÖszerelési munkák javítását és házak évi jókarban 
lekeket stb. a legolcsóbb árban számhoz 131
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•• tanács som tudja, hány napdijaenak jár 
lakbér. A szervezeti szabályzat értelmé­

ben ugyanis csak 60 állandó napdijas lehet, 
kiknek száma 70-re emelhető. A tény 

:t ónban az, hogy sokkal több a napdijasok 
eama. A dolgon úgy lógnak segitoni, hogy 

a legrégebben szolgáló, 60 vagy 70 állandó 
napdijas fog csak lakbért kapni.

Szegényügyi bizottsági ülés. A 
város szegény ügyi bizottsága pénteken dél­
után 5 órakor tart ülést.

Egy iotiri)
Beetbovso-sst.

*
N.ygy városok zeneéletének intim szen- 

. j d alkotják azok a zártkörű háziestélyek, 
melyek egyes, vezető szerepet játszó úri 
hazaknál zajlanak le. Debrecen zenekedvelő 
ateligonci ija is megtalálta a midőt, hogy 

csak a nagy nyilvánosság előtt leját- 
■' 1 - hangversenyeken legyen kénytelen 

■:anei műélvezetet keresni, a mikor sok száz 
mró ok megfosztja a hallgatót az abszolút 
> act gyönyörűségtől; hanem hogy a szo­
rosabbra zárt falak között precízebben kapja 
meg a clagsikus zenének minden szépségét.

Az a kis vezető csoport, mely a város 
zenei életének irányitója, tegnap Borger 
Mór földbirtokos vendégszerető házában jött 
össze egy Beethoven-eetre. Ez alkalommal a 
nagy mester hallhatatlan remekműveinek 
legpompásabbjai kerültek avatott művészi 
kezekből előadásra a fényes úri társaság 
előtt.

Fiatal művészi gárdánk valamennyi te­
hetséges tagja igyekezett az előkelő házi-est 
művészi sikerét emelni. Ikeszpróniy Andor 
hegedű- és Hajdú István gordonka-művész, 
dr. Láng Sándor, a szintén művész zongo­
ristával, a hires orvossal együtt Beethoven 
egyik szonátáját interpretálták általános si­
ker mellett. Császár Mária énekművészeiével 
brillírozott.

Beethoven Adelaidáját adta elő dr. Sze­
nes Zsigmond, dr. Spitz Lipót és a Berger 
Mórnó művészi kíséretével, a hatalmas 
D moll trió is előadásra került. Aufricht 
Vilmosné vitte a vezérszerepet csodálatos 
precizitással, mig nagy segítségére volt 
partnereinek Füredi Samu és Füredi Sán­
dor zenetanárok művészi készsége. A quar­
tet irodalom egyik gyöngyét, Beethoven 
í. dm. qaartettjét a barom Füredi testvet 
Spitz Ltpót uvral adta elő nagy tetszés 
ni ellett, mig Hammerstadt János, a zenede 
művé ez tanara a 14. sonatáf zongorázta el 
a tőle megszokott művészi romínnal.

Resztvettek még az estélyen: Kövy 
1. jósáé, Werlin Sándorné, dr. Láng Sán- 
dorué, Szász Adolfné, Füredi Sándorné, 
Hammerstadt Janosné urhölgyek férjeikkel 
együtt. Berger Mérné a házi asszonyi tisz­
tet figyelmes körültekintéssel látta el és a 
vendégsereg minden tekintetben kedves fo­
gadtatásra talált.

_ _ _ _ _ _ ttBmrocmr ojsäqi_ _ _ _ _ _

Színház.
Elmaradt a szinház-bisottsági ülés.

A városi színház-bizottságnak csütörtök dél­
utánra kitűzött ülése közbejött akadályok 
miatt bizonytalan időre elmaradt. Úgy érte­
sülünk, hogy Beöthy László hívei miatt tör­
tént ez, akik remélik, hogy lemondó levelé­
nek visszavonására fogják bírni és ezzel uj 
helyzetet teremtenek a mindig megoldatlan 
színház-kérdésben.

A nyomorultak. (Az Uranus mai 
előadása.) Ma, csütörtökön, délután 8, este 
6 és 0 órai kezdettel, bárom órás előadá­
sukban, rendes helyárak mellett, a közön­
ség általános óhajára immár ötöd Ízben 
kerül bemutatóra Hugó Viktor hallhatatlan 
remekműve: „A nyomorultak11 ctmü irány­
regény, mely 4 részben és 9 felvonásban 
egyszerre. Ezen előadásokra d. c. 10—1-ig 
és d. u. :2-től uluwtüli pénztár van. Az 
előjegyzett, de még egy pár visszamaradt 
ki nem váltott jegy déli 12 órán túl az 
előbb jelentkezőknek el adatik. Holnap, pén­
teken ugyanez az előadás d. u. 3, este 6 és 
9 órai kezdette), rendes helyárakkul.

Szombaton délután gyönyörű uj 
műsor lesz ismét a fclhelyáru gyermek-elő­
adásokban. A műsor fénypontja ,Bandiiras 
lesz, ki must Budapesten, a Royal-orpheum- 
ban aratja óriási sikereit, az ő társulatával. 
„Bubi“, a legkissebb mozi-szinész is egy 
pompás bohózatban fogja megnevettetni a 
pompás műsor kozepetc, az ötét kedvelő 
kis nézőkéi.

SztojauovicB Boldizsár, a belgrádi 
nemzeti színház v. tagja, kinek mesés hanga 
énekszámait estéről-estére zsúfolt ház kö­
zönsége hallgatja cs tapsolja az Urannsban, 
a mai és holnapi előadásokban műsoron kí­
vül fog énekelni.

Leütötték az utcán.
Éjjeli támadás 
a rSimoiifíy-utoáiL

merénylet.
Debrecen utcáin az utóbbi időben nem 

valami barátságos éjjeli órákban egyedül 
menni. Nem akarjuk úgy feltüntetni a dol­
got, mintha a közbiztonság rossz lábon állna, 
de mégis szokatlan az utóbbi időkben tapasz­
talt jó viszonyokhoz képest, hogy egymást 
érik az éjszakai támadások. Tegnapi szá­
munkban adtunk hirt, hogy egy polgári ru­
hás rendőrt akart kirabolni két vakmerő 
fickó, most újabban megint történt egy éj­
szakai támadás.

Mocsári Mihály, 28 éves napszámos 
kissé ittas állapotban bandukolt az elmúlt 
éjszaka a Simonífy-utcan. Amint a Remény 
kavéházat elhagyta, hátulról valaki fejbe­
ütötte. Támadójának az arcát nem látta, 
igy nem is ismerhette fel. Egyáltalán nem 
is vette észre, hogy valaki a háta mögé 
lopózkodott, csak az ütést érezte, mely oly 
erős volt, hogy vértől borítva összeesett. 
Koponyáján hatalmas seb tátongott és a 
nagy fájdalomtól elvesztette eszméletét.

A járókelők talállak a vérbefagyott

emberre és telefonáltak a mentőknek, kT 
beszállították a közkórházba. Itt később • 
gondos ápolás alatt annyira magához tért 
hogy a rendőrség kihallgathatta. Mocsári 
nem tadja, hogy ki a támadója. Semminemű 
felvilágosítást nem tudott adni. Rablótáma­
dásról nem igen lehet szó, mert a szegény 
embernek nem is volt semmiféle értékesebb 
tárgya.

A rendőrség a nyomozást megindította.

Ä vonat elé 
vetette magát.

Életunt leány.
Egy fiatal leány tegnap este a vonat 

elé vetette magát. A Kossnth-utcai temető 
körül, a hajduhadhazi vonalszakaszon tör­
tént az öngyilkossági kísérlet, amely alicha 
nem végzetes kimenetelű lesz.

Az életunt Vértesi Ferenc, Csillag- 
utca 106. szám alatti lakos, kőműves-mester 
15 éves Erzsébet nevű leánya. Tegnap este 
nyolc óra után kiment a hajduhadhazi pá. 
lyatesthez s ott a háromnegyed kilenc óra- 
kor Hajduhadház felé indított személyvonal 
elé dobta magát.

A mozdonyvezető előre nem láthatta a 
veszedelmet s így csak az elütés után állít­
hatta meg a vonatot. A szerencsétlen leányt 
a mozdony lesodorta a sínekről, miközben ret­
tenetes sérüléseket szenvedett. A feje csak­
nem egészen összeroncsolódott.

Fel hol tan, eszméletlen állapotban szed­
ték fel a pályatest mellől. Az előhívott 
mentők szállították be a kórházba, ahol 
ápolás alá vették. Segíteni azonban már 
nem igen lehetett rajta s aligha éri meg a 

' reggelt.
Az életunt leány egy levelet hagyott 

hátra a hatóság részére, amelyben bejelenti, 
hogy önszántából lesz öngyilkos és tettéért 
senkit se okoljanak. Egyszersmint elbúcsú­
zik a szüleitől is.

Minthogy az eset külterületen történt, 
a csendőrség indrotta meg a nyomozást.

APOLLO
mozgó színház

Piao és Miklós-u. sarok.
 Igazgató: Deéet Alfréd.

Hsfirrikertt újdonság l - A vidéken Itt 
először

IA trón zsámolyánál.) Társadalmi színmű 5 felv.

HMzeshetek után, humoros. —- Dupla és
z Klarinét, bohózat. — Sportélet Tátra- 
lomnioon. Természeti felvétel. — Nád 
matematikus, vígjáték. — „Pattié híradó*

multheti események.
Két és fél órás műsor ! — 

újdonság!
Minden ssám

Telefon 6 -66. Telefon 6- 66.

Kovács Gyula és Társa
női és gyermek felöltők divatteémeiben ujjonnan 

berendezett női kalap salonju

PebrsíZítt, főtér 55. sz. alatt, üttmoária mellett.)

A hölgy közönség b. figyelmébe ajánljuk a női felöltők 
divattermeinkben újonnan berendezett női kalap salonunkaf, 
melyben állandó nagy raktárt tartunk minden idénynek 
megfelelő női-, leány- és gyermek-kalapok divat újdonsá­
gaiból, gyaszkalapok állandó raktára és megrendelésre 
néhány óra alatt elkészítünk a feltüntetett legolcsóbb sza­
bott árakon. Női- és leány-felöltők, gyermek-kakátok, divat 
Costümök, blonsuk, pongyolák tavasai újdonságai Állandóén 
dús választékban.



Újdonságok.
* As alispán üdül. Kovács Gyula alis­

pán s—10 napi tartózkodásra a tenger- 
mellékre utazott, ahonnan csak a hónap 
kőzöpetáián tér vissza.

* A Népszerű Főiskolai Tanfolyam 
-a ücúiwn dr. Mitrovica Gyula főiskolai ta­
nár fob tatja mait héten megkezdett elő­
adását.' Az esztétika lélektani alapjairól. í\z 
érdekes előadás, mely ezúttal a széphatás 
aitaiános feltételeivel, azaz az esztétikai kö- 
irossé" elméletével fog foglalkozni, d. u.
^5_7-Tc; lesz a kollégium dísztermében. Az
első előadás alkalmával váltott jegyek az 
e!,ész sorozatra, tehát a mai előadásra is 
érvényesek,

* A függetlenségi kör folyó hó 9-én,
vasárnap délután 3 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését a következő tárgysorozattal : L. 
Titkári jelentés. 2. Számvizsgálók jelentése.

Könyvtárnoki jelentés. 4. Tisztujitás. E 
gyűlésre a tagokat tisztelettel meghívja az 
elnökség.

* Évfordulati ünnepély. A debreceni 
reform. Főiskolai Énekkar a .Magyar Iro­
dalmi Önképző Társulat * közreműködésével 
néhai boldog emlékezetű Nagy József, 
Vccsey-Bruckner, Kövesdy János, Magyar- 
Kegyes, Kádár István, Fráter Ida, Sipos 
Margit, Stahl Henrik, Tóth Sámuel, Szabó 
Samuol-Budaházy Emilia és Hegyi Mihály 
alapítók emlékezetére március hó 5-én, szer­
dán a főiskolai énekteremben évfordulati 
ünnepélyt rendez. Kezdete délután 3 órakor. 
Műsor: 1. Gyászének. Kovács Dezsőtől. 
(Kövesdy pályádij.) 2. Megnyitó beszéd. Nt. 
Csiky Lajos felügyelő tanár úrtól. A jutal- 
mazottak megnevezése. 3. Intés. Dr. Bródy 
Miklóstól. •]. Komoly szavalat. Ozcglédy 
Emmánnel -I. th.-tól. 5. Románc. Dr. Szóí- 
lősy Attilától. (Kövesdy pályadij.) Dr. Balogh 
István ur zongora cs Eborh irdt György ur 
clarinet kísérete mellett. 6. Felolvas Bányay 
Lajos senior. 7. A bardangeri nász. Hörömpö 
Dezsőtől. 9. Eredeti népdalegyveleg. Zeleméry 
Andortól.

* Házi tornaverseny. A debreceni 
kegyestanitórendi római katholikus főgimná­
zium tornaköro f. hő 9-én, az intézet torna­
termében házi-versenyt rendez, melyre az ér­
deklődőket tisztelettel meghívja. Kezdete dél­
előtt fél 10 órakor. Programm : 1. Tag sza­
badgyakorlat (zenére). 2. Magasugrás (egyéni- 
verseny). 3. Kohamdeszka magasugrás (egvé- 
ni-veraenv). 4. Csapatornázás nyújtón (3—3 
ember). 5. Korlát, bakugrás összetett (egyéni 
verseny). 0. Minta-csapat (magasló rugódesz­
kával). Belépődíj 40, 30 és 20 fillér.

* Tűz az udvaron. AJókai-ntca 38.
szám alatti ház udvarán a ház végében egy 
halom tengericsutka kigyuladt. A tűzoltók 
kivonultak s a tüzet hamarosan eloltották. 
A kár nem jelentékeny.

* Az első tavaszi nap talán a teg­
napi volt.- A kora délutáni órákban o y gyö­
nyörű tavaszi verőfény tűzött le, hogy iga­
zán elfelejtettük, hogv tegnap, tegnapelőtt 
meg fagyott. Tiz tok meleg volt a napos 
oldalon cs az idén ez az első nap, hogy a 
hőmérőben ily magasra szállt fel a higany.

‘ Boros Lajos meghalt. Debrecen
közismert és köz becsülésben álló fórfiai kö­
zül ismét kidőlt egy: Bovosr Lajos. Fiatal 
öveit Thália templomában töltötte. Színész 
I !* Már a bohém-élet könnyű világinak 
I UCsnt mondott és nehéz kenyérkereső pá- 
3;ira lépett. Debrecen város szolgálatába lé- 

j)L'tL s a mező-rendőrséghez osztották be.
működött példás szorgalommal, ahol az- 

,111 tiszteletbeli rendőrfogalmazó lett. Itt 
'‘madta m g halált okozó betegsége: csont- 
mityajyuladást kapott, elhatalmasodott a 
;‘Ja és fölkerült ápolásra Budapestre, a 

ozctu Jáuos-kórházba. Később csonttörést 
szenvedett, mely Orbánéba ment át, ez okozta 

gnap halálát. A halál hire csakhamar el- 
a városban és őszinte részvéttel 

gadták- Boros Lajosnak érdemei vannak a
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debreceni városi dalegylet fejlődésében, a 
hol még ősz fejjel is fokozott szorgalommal 
működött közre a dalárda estélyein. Boros 
Lajost Budapesten fogják eltemetni.

* As enyveakezü lakásaéső. B.
P.-né, Bethlen-utca 30. szám alatti lakoshoz 
tegnap délután 2 óra körül beállított egy 20 
év körüli urias külsejű fiatal ember s a 
kiadó lakást nézte meg. Eközben észrevette 
hogy a varróasztalon e»y pénztárca van! 
Távozása után észrevették, hogy a 190 ko­
ronát tartalmazó pénztárca az asztalról el­
tűnt. Károsult panaszára a rendőrség meg­
indította a nyomozást.

* A Petőfl-dalkör ünnepe. A Petőfi- 
dalkör, mint mind n évben, úgy az idén is 
meglinnepli március 15-ét. Délután a Petőfi- 
szobornál ünnepélyt rendez, este pedig tánc­
cal egybekötött dal-estélyt a Bikában. Az 
előkészületeket már megtette az ünnepsé­
gekre a dalkör vezetősége. A meghívókat a 
napokban küldik szét. Páholy-jegyek már 
clójegyezhetők Gunovszky Lajos "'pénztár­
noknál.

* Elütötte a villamos. A Piacz-ufca 
75. számú ház előtt tegnap délután villamos 
baleset történt. Jígy villamos kocsi elütötte 
Kaszás András 53 éves talyigást, aki azon­
ban szerencsére csak kisebb horzsolásokat 
szenvedett. A mentők beszállították a köz­
kórházba, ahol sérüléseit bekötözték s az­
után elbocsátották.

* A cégvezető halála, Mély fájda­
lomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthe­
tetlen jó férjnek, a legjobb apának, páratlan 
jó testvérnek, nagybácsinak, sógornak és ro­
konnak : Bán Imre vaskeregkedőnek folyó hó 
5-én, reggel fél 8 órakor, életének 35-ik, 
boldog házasságának ti-ik évében, rövid 
szenvedés után történt gyászos elhunytat. 
Felejthetetlen drága halottunk hült tetemei 
folyó hó 7-ón, délután 2 órakor fognak, a 
református egyház szertartása szerint, Da­
rabos-utca 42-ik számú háztól, a Kossuth- 
utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. 
Debrecen, 1013. március 5-én. Áldás és béke 
drága poraira! Bánatos neje: özv. Bán Ira- 
réné Dávid Katalin. Gyermekei: Ilonka és 
Katus ka. Testvére: Bán István és neje Czi- 
ner Ilona és gyermekei. Bánatos szülei: Bán 
István és neje Bereezky Judit. Nagyszülője: 
özv. Bán Istvánná. Apósa: Dávid Zsigmond 
és gyermekei. Valamint számos rokon ne­
vében is. A temetést özv. Daniié Béláné és 
Társa Ekli József temetkezés int. rendezi.

A Tóth Gyula cég tulajdonosai, Győiffy 
Aladár és neje mély megilietödéssel és igaz 
fajdalommal jelentik : Ban Imre cégvezető 
urnák erőteljes és legszebb férfikorában tör­
tént elhalálozását. Fáradhatatlan szorgalma, 
kristályt)-zta jelleme és példás kötelesség­
tudása képezték egyéniségét, 12 óven át 
szentelte erényeit cégének hűséges odaadás­
sal. Vigye sírjába mélyen érzett hálánkat és 
őszinte szeretetünket. Elhunyt büszkeségünk 
hűlt teteme folyó hó 7-én, délután 2 órakor 
Darabos-utca 42. számú lakásáról fog örök 
nyugalomra tétetni. Béae hamvaira !

A Tóth Gyula vaanagykereskedö_ cég 
személyzete szomorodott szívvel tudatja 12 
éven át szerető jó barát cs kartárs : Bán 
Imre cégvezető f. hó 5-én, reggel fél 8 óra­
kor, életének 35-ik évében, 5 napi súlyos 
szenvedés után történt csendes _ elhunytat. 
A megboldogult hült tetemei folyó hó 7-én, 
pénteken délután 2 órakor lógnak, a refor­
mátus egyház szertartása szerint, a Dara­
bos-utca 42. szánni háztól, a Kossuth-utcai 
temetőbe örök nyugalomra tétetni. Nyugod­
jék békével.

* Adomány. A Szabad Iskola javára 
tegnapi zene-előadás alkalmából páholy és

löhely megváltás elmén a következő adó« 
lányok érkeztek be: Dr. Láng Sándor 20 

dr. Szenes Zsigmond 20 K, dr. Kardos 
lbert, 10 K, Lusztig Károly 10 K, özv. 
alk Arminnó 10 K, Szabó Elek 5 K, Sztan- 
ay F. Béla 5 IC, Mihalovics Jenő Ü K, Erős 
ikabnó 5 K, Klein Ignácnó 5 K, _ Glück 
[arton 5 K. Horváth Magda 5 IC, özv.

Csemeteiné 5 K, özv. Kaisler Albertné 5 K, 
Aczél Géza 5 K, Móricz Ferenc fi K, dr. 
Orosz István 8 K, dr. Lindtner közjegyző 
2 K, M. N. 1 K. Az adományokat hálásan 
köszöni a Szabad Iskola igazgatósága.

* A debreceni moziba járó közöm* 
séget meglepi a mozgó képek csodalatos 
tisztasága, plasztikus szépsége, amit az 
Apolló vetítő falán lát. Ennek egyik oka. 
hogy a gépek a legmodernebbek és hogy 
egyenárammal dolgozik ; a másik fontos kö­
rülmény, hogy az Apulló-szinház méreténél 
fogva abban a helyzetben van, hogy — úgy 
a sláger, mint a mellék képeket megjelenés 
napján, vagyis egyideilleg mutatja bo az 
előkelőbb pesti mozgókkal, sót nem egyezer 
meg is előzte. A hétfőn bemutatott 8. GranJ 
dais kép: a „ICalaptü“, ami a bpesti Corzo 
mozgóban csak tegnap lett „Mailama A 
Monsieur6 elmen előadva, szinten először az

j országban nálunk lett levetítve. Nagyobb és 
nevesebb képek: .Sátán“, „Az apa", ,A 
csikós6 (az igazi), „Álarcz alatt", „A demon“, 
.Elhangzott dalok", „Csipkeverő lány, Egy 
asszony rabja", A titok" es meg több mel­
lék kép mind egyideüleg lett előadva a 
pesti mozgókkal. Most szintén „A tór.örö-- 
kos című szenzációs képet, amit Pesten je­
lenleg óriási sikerrel adnak elő — mutatja 
be az Apolló egy csomó uj és érdekes kép­
pel. A legfrissebb „Pathe Híradó", ami a 
készülendő sztrájk miatt csak ma jelent 
meg, szintén dús tartalmánál fogva kima- 
gasló száma a remek két cs fél órás műsort 
nak. „Sport élet Tátralomniczon* cirati ter-f 
méazeti képen látni fogja a közönség Ma­
gyarország összes sportoló mágnásait. A 
többi kép : „Mézes hetek után6, Dupin és 
Clarinet*, ,Náezi matematikus*, mind uj-1 
donságok és humoros részét képezik a mü-i 
sornak, ami négy napig látható.

* Tegnapi halottak. Az állami anyai 
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán* 
a következő halálozásokat jelentették be .4 
Tarjáni Eszter ref. 9 hónapos, Nemet Jánog 
ref. 21 eves, Wagner Sámuel ref. 77 éves] 
Bán Imre ref. 35 éves, Sütő József ref. 7(J 
éves, Pipó Lajos ref. 6 napos, Berki Gynkj 
ref. 21 éves, Csiszár József ref. 65 évesJ 
Pocsai Margit ref. 11 hónapos, Lévai Emmi 
ref. 3 hónapos, Nagy Eszter rom. kathj 
6 napos.

* Ooetüm újdonságok, valódi angolt
kelméből 40 koronától Halmágyi fióküzleté« 
ben. Piac-utca 37,, volt Szedlak-ház.

* Aranyeső, Zerkovitz kitűnő uj opez 
rettje, kapható Antalfy József könyvkeres­
kedésében.

* A trón zsámolyánál. Ez a címe 
annak a nagysikerű 5 felvonásos újdonság­
nak, ami négy napig egymásután kerül be­
mutatóra az Apolló mozgóban csütörtök es« 
iától. Ezen másfél órát betöltő színdarab 
egyike a legszenzációsabb filmeknek, amik a 
közelmúltban megjelentek. A darab hősa 
egy élő király hősnője, egy hires cabaró 
diva ; meséje pedig igaz történet. Izgalmas 
jelenetek, művészi táncok csak fokozzák a 
darab értéket, szépségét, ami másfél órán 
keresztül egy percig se unalmas. Az Apolló, 
mint eddig, úgy ezután is csak uj képe­
ket hoz a gipszfalra, amiről bárki a pesti 
lapokból meggyőződhetik. A képek tőkéiéi 
tességc pedig fölül múlja bármelyik pesti 
előkelő mozgót, mert gépei a legtökélete. 
sebbek és a vetítő fala pedig legnagyobb az 
országban. A trón zsámolya vidéken elősző* 
az Apolló mozgóba lesz bemutatva.

* Legjobban és gyorsan vállal
kosztümöket mérték szerint, szép kivitelben, 
munkadij 20 koronától feljebb, Rózsa, Kis« 
templombazár.

* Révai nagy lexlkonát havi négyi 
koronás részletre szállítja Antalfy József; 
könyvkereskedése, Szent-Anna-utca 13.

* Elektrotechnikai és villamos- 
szerelési pályára tanulók felvétetnek 
Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi- 
utca 55. az.
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‘ Alföldi Károly tánciskolájában
;i tavaszi tanfolyam úgy kezdő, mint haladó 
növendékek részére március hó 10-én meg- . 
kezdődik. Beiratások eszközölhetók bármely 
időben lakásán, Péterfia-utca 2, az. Telefon ■ 
tzám ölO.

• Frankli Lex. Három köt. (Bolti ár 
f>4 kor.) uj példány csak 24 kor. Harmatby- 
nal míg a készlet tart. Füvészkert-u. 14.

* Modern reform fiizők minden ár 
es kivitelben Fchön Sándornál, Piac-utca 
14., Csapó-u. sarok.

Ml Mr
a politikában?
Tisza a titkosság ellen.

Budapest, márc. 5.
As izgalmak napja elmúlt, csupán i 

a gyárak munkásnepe forrongott meg, ' 
Több gyár munkásai ugyanis nem 
tudtak a szocialista partvezetöség le­
szereléséről es abbahagyták a nap 
folyamán több Ízben is a munkát. 
Nem akarták hinni, hogy az általános 
sztrájkot — elhalasztották. A forrongó 
gyárak munkásait végre is a gyár- 
vezetőség által előhívott, ismert mun- 
kátivezérek tudták megnyugtatni, hogy 
az általános sztrájk tényleg elmarad. j 
Így aztan valahogy megnyugodtak ős 
visszatértek a munkába. Nagyon jel­
lemző ez a kis epizód a munkástöme­
gek hangulatára és lelki állapotára.

Hogy mégis a munkásság meg­
tudja a történteket, ma este az ösz- 

,Gzes szakszervezetek gyűlést tartottak, 
álról a pártvezetöség álláspontját és a 
taktikai fordulatot igyekeztek a hiva­
talos szónokok megmagyarázni.

Ma este a munkapárt értekezletet 
tartott, melyen gr. Tisza István nagy 
beszédet, mondott ,i titkos szavazás 
válón, melynek ellensége. Miután azon­
ban a- kormány szavahihetőség© függ 

.tőle, fajó szívvel ugyan, de hajlandó 
belenyugodni ebbe is. Ezután befejez­
lek a választójogi javaslat tárgyalá­
sai es azt elfogadták. Tisza István •— 
hír szerint •— a liaz holnapi ülésén 
tol fog szólalni a javaslathoz.

Andrássy Gyula gróf ma fontos ! 
nyilatkozatokat telt. Először is nagy 
tévedésnek jelentette a munkapárt és 
sajtója azon állítását, mintha az ellen­
zők vissza akarna térni a képviselő- 
házba, mert ez nem való. Az ellenzék 
nem hagyja abba eddigi követett tak­
tikáját, hanem folytatni fogja a harcot 
minden célravezető eszközzel ti parla­
menten kívül is.

Ami a Deósy-ügyct illeti — nyi­
latkozott Andrássy — valótlan Lukács­
nak azon állítása, hogy a bank nem 
bücsájtotta rendelkezésére a pénzt, 
mórt, ez el sem képzelhető. Nem igaz 
uz sem, hogy a szerződés jóváhagyása 
a kormánytól és a képviselőháziéi füg­
gött volna, mert a magyar bankkal 
kötött szerződés, mihelyt a miniszter 
aláírta, életbe lepett, sőt mikor 
Káth Endre meginterpellálta Lukács 
miniszterelnököt és követelte, hogy a 
szerződést tegye le a Ház asztalára, 
azt megfogadta es azt felelte, hogy 
nem viheti a Ház elv. azonban priva­

tim ^gyeseknek hajlandó megmutatni. 
Lukács tehát hamisan állította be a 
tényeket. . .

Návay Lajos, a képviselőház volt 
elnöke is nyilatkozott. Kijelentette, 
hogy Apponyi beszéde a Házban rend­
kívül méltóságteljes volt, majd kije­
lentette, hogy maga sem megy be a 
Házba ős a vitában nem vesz részt.

Szabó Miklós
férfi-, fiú- és gyermekruha nagyáruházában

Debreczen,Plao-iL 19. sz,
(az Alföldi tak. szemben)

a tavaszi idényre, a legújabb divatu síjét ké­
szítményé öltönyok, felöltők, gazdasági kabátok, 
különleges nadrág újdonságok már elkészültek s 
a legolcsóbb szabott árak mellett szciezhetók be.

Tessék kirakataimat megtekinteni, smeg. 
eyőződés szerezhető az áruk finomságáról saz 
árak olcsóságáról.

Egyben értesítem t. vevőimet, hogy a 
„Versenyw-ruha áruház cimii fióküzletem meg­
szűnt s az onnan visszamaradt áruk rendkívül 
mérsékelt árban és pedig :

finom telikabátok már 26 koronától 
„ felöltők 
„ öltönyök 

Fitt öltönyök 
„ felöltők 

árusittatnak el.
gggr Címre tessék ügyelni
Piac-utca I9w szám.

Külön méret utáni szabóság !

22
20
15
16
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Békekötés előtt.
London, március 5.

A Daily Maiinak jelentik Belgrádiról, 
hogy a béke-föltételeket titokban már meg­
állapították és hogy valószínűleg holnap 
közzé fogják tenni a békekötést,

A hatalmak lépése.
London, március 5.

A Reuter-űgynökség értesülése szerint 
a hatalmak eddig nem tettek formális köz­
vetítő lépeseket a Balkán államok főváro­
saiban, de nem hivatalosan közöltek a szö­
vetségesekkel, hogy ezt megtenni szándé­
koznak. Hír szerint nem fogják a szövetsé­
gesektől megkérdezni a föltételeket, a me­
lyekkel a közvetítést elfogadni hajlandók, 
hanem csak azt, vájjon cpp ngy, mint Tö­
rökország, hozzájárulnák-e a hatalmak a 
közvetítéshez. A szövetségesek ez idó sze­
rint eszmecserét folytatnak arról, milyen 
választ adjanak a hatalmak lépéseire, ezért 
eddig a Balkan-államok részéről semmiféle 
információ nem érkezett arról, hogy milyen 
magatartást fognak tanúsítani. Az a nézet, 
hogy a közvetítő javaslatnak az elfogadása a 
szövetségesek részéről nehézségbe fog Üt­
közni. Másrészt azonban remény van arra, 
hogy ezek a nehézségek nem lesznek le- 
győzbetetlenek. Balkáni körök kijelentik, 
hogy a hatalmak úgy tudják, hogy a szö­
vetségesek magatartása változatlan. A föl­
tételek, a melyek mellett a közvetítést el­
fogadni lehetne, ismeretesek Európa előtt, 
mert hiszen a szövetségeseknek mar a béke- 
konferencia előtt megfogalmazott javaslatai­
ban bennfoglaltatnak.

A porta kérése.
Athén, március 5.

Tegnap este hót órakor a hat nagy­
hatalom követe a külügyminisztériumba ment 
és közölte Korom 11 asz külilgyminiszterrel, 
hogy a porta közvetítésre kérte löl a nagy­
hatalmakat a béixekutes érdekében, .IzJt a

kérdést intézték a miniszterhez, vájjon 
Görögország ezt a javaslatot elfogadja-o A 
külügyminiszter meleg köszönetét mondott 
a nagyhatalmak képviselőinek ég időt kért 
a megfontolásra, hogy a válaszadás előtt a 
szövetségesekkel tanácskozhassál'.

Becs, március 5.
Giers bécsi orosz nagykövet tegnap 

hosszabb ui tanácskozott Berchtold gróf kö­
zös külügyminiszterrel. A tanácskozás a 
tanácskozás a leszereléssel van kapcsolat­
ban, éppen úgy, mint Berchtold grófnak és 
Krobatin hadügyminiszternek ö felségénél 
való mai kihallgatásai.

Hajósok katasztrófája^
Nyolcvanhét német 
tengerész meghalt

Berlin, maré. 5. "
Helgolandbói nagy bajószerencséft 

lensóg hire érkezik.
A uémet flottának egy rész© q 

sziget környékén sik tengeri gyakor­
latokat végez. A York nagy páncélod 
cirkálóhajó, amely elsötétített lámpák­
kal gyakorlatozott, teljes gőzerővel 
haladt a sik tenger felé s nem vette 
észre az „S. 178“. torpedohajót, amely 
a kissé távolabb levő torpedóhajókkal 
manőverezett s éppen azt kísérelte 
meg, hogy a többi torpedóbajó között 
keresztültörjön. x

A York teljes gőzerővel neki 
ment a torpedónak, amelyet közepén 
kettévágott, az „8. 178” alig egy-ké/ 
perc múlva elsülyedt.

A York páncél oshajó azonnal 
megádtu a vészjelzést, amire a gya< 
korlatot nyomban megszakították. ^ 
hadihajók fényszórói azonnal mükö< 
désbe léptek s nappali fénynyel áraszi 
tolták el azt a helyet, ahol az .,8. 
178.“ elmerült. A legnagyobb erői 
feszítéssel sikerült a törpéd óhajq 
legénységéből tizenöt embert, köztük 
a hajó orvosát is megmenteni, a többi 
mind a vízbe fuiadt. A torpedóhajó a 
wilhelmshafeni hadikikötöben szokott 
vesztegelni.

Berlin, március \
Az „8. 178‘ torpodóhajó legénysége

nyolcvanhárom emberből állott. Ezek közül 
tizenöt embert megmentettek, úgy, hogy öss-j 
szesen hatvannyolc tengerész •túladt a tenj 
gerbe. Vilmos császár, aki ma reggel Wil* 
helmshafeyben volt, délelőtt tiz órakor autói 
mobilon Brémába hajtatott. Tiszteletére Bréi 
mában a Rathaus-Kellerben viliásreggeli let) 
volna, amely a szerencsétlenség hírére azpiG 
ban elmaradt.

Kiel, márc. 5.
A hivatalos vizsgálat megállapít 

tolta, hogy az „S. 178“. számú tori 
pedónaszádon összesen 87 ember 
pusztult el.

Táviratok.
Jön a házszabályrevizió.

Budapest, március 5. A házszabál 
lyok revíziójára kiküldött bizottság 
délután 5 órakor tartott ülést Tisza 
István elnöklete alatt. Az ülést holnap 
folytatják.

Nem kell a békeközvetités.
Belgrad, március ö. A nagyhalad 

. mák bőkakozveíitéá^ feJJu.vé aóáalaí»'
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hárítják el, 

semmi szűksé-
a Balkán-államok azzal 
jio^y arra azért sincs 
„ül, mert a békeközvetitós eddig sem 
járt’semmi eredménynyeL 3 cjwbBPI

Fiú lelt a leánybál.
Becs szenzációja.
Becsből jelentik: Az átváltozásnak 

érdekes esetéről számol be az „Illustrierte 
Wiener Extrablatt“. Ezernyolcszáznyolcvan- 
nyolcban Haschkowetz Károly muzsikusnak
leánya született, aki a keresztsedben Hedvig 
nevet nyert. A leánykát iskolái elvégzése 
után varrónővé taníttatta ki az apja.

Haschkowetz Hedvig pár évvel ezelőtt 
n;1gy megdöbbenéssel vette észre, hogy 
valami különös átváltozáson kezd kcresztül- 
tuenni. A hangja mélyebb - lett, arcvonásai 
veszteitek a lágyságukból, ajkain és álián 
sötétbarna pelyhedzö bajusz, illetve szakáll 
kezdett kiütközni, a csipői kiszélesedtek, az 
lilik ja nőies gőmbölyüaége • fokonkidt szögle­
tesedéit. : »

Szegény leány mindent elkövetett 
hogy veszendőbe menő nőiességét meg­
menti:1 sse. A legszorosabb fűző páncéljába 
szorította a derekát, borotválkozott. Egy 
napon észrevette, hogy férfi lett, bamisittat- 
ton ferti.

Körülbelül öt hónappal ezelőtt a Wert-
(oim-klinikán orvosi vizsgálatnak vetette alá 
íagát s igv tudományosán is megerősítést 
yert a szenzációs átalakulása.

Természetesen inog kellett változtatni 
Uz anyakönyvet: a Hedvig név helyett Fe­
renc nevet vezették be a matrikulába. 
Huszonhárom esztendős leánvság után 
Haschkowetz Hedvig neruet cserélt. Aa 
egykori varrónő, most Haschkowetz Károly 
Ferenc nemsokára megnősül és bizony.- ra 
jól fogja megválasztani élettársát, mert fai- 
szén o csak ismeri a nőket.
£=--—-zz_.-_~-.t-~: ,....... —

Sport.
Megsemmisítette a MLSz. áz őszi 

DTE.—DKASE. mérkőzés eredményét, amely 
tudvalevőleg 4—2 volt a DKASE. javára. A 
megsemmisítés Iíuttkai miatt történt, aki 
szabálytalanul igazoltatott a DKASE. ré­
szére. A DTE. óvása folytán megsemmisit- 
tetcít a DKASE. Nagyváradi Törekvés 
matsch eredménye is ugyancsak Partkai 
miatt. a mérkőzések újra lejátszódnak. 
A KASÉ. ezáltal az első, sőt a második 
helytől is végképpen elesett, mert két vész­
tőit mérkőzése van s az elért pontszámaiból 
i3 még négy pontot levonnak. Nvolc pont 
hátrányt pedig a NAC-al és a DTE-el szem­
ben beho ni nem lesz képes. A DTE. jelen­
leg tehát egyformán áll a NAC -al, pont­
száma ugyan kettővel kevesebb, mint a 
.NAC.-c, de viszont eggyel kevesebb mér­
kőzést is játszott.

DKASE.—NSE. Most vasárnap a
f.waszi szezon egyik legérdekesebb v érkö- 
Kcse kerül lejátszásra a KASÉ. Ferencz 
uozsef-uti pályáján. A két csapat találkozása 
oszszel Nagyváradon a NSpE. 4—3 arányú 
győzelmével végződött. A KASE.-t tehát a 
reyans vagya is sarkalja, a DKASE. győ­
zőé valószínű.
, . Vasárnap délután fél 6 órakor a
eietkorületi vidéki bizottság a Dréhcrben

ülést tart. Hogy az egyesületek megbízottai 
ez ülésre kellőleg elükészülhessenek, a DTE 
felkéri a társklubok vezetőit, hogy péntek­
este 6 órakor a Dreherben előzetes meg- 
beszólés végett egybegyülni szívesked­
jenek.

A DMTE.—Nyomdászok vasárnapi 
bajnoki eredménye 7—2 volt a NySE 
javára.

A DTE. Nagyváradon. A DTE. va­
sárnap, azaz 9-én Nagyváradon a Bihari 
V. C.-al mérkőzik. Tekintettel arra, hogy a 
BVC. a NAC. fiók egylete, u DTE.-nek fö­
lényes győzelmét nem várjuk, mert lehet­
ségesnek tartjuk, hogy a BVC. igazolatlan 
(NAC.) játékosokkal lesz megrakva. A DTE. 
meggyöngült csapatában ezentúl felváltva 
Bartha és Vámos játszik czenterhalfot. Most 
vasárnap Bariba lesz középbalt’, mig Vámos 
jobb backet játszik. Balhátvéd Lusztbaumt, 
jobbhalf Simon stb. 1

Szabászat, varrás
és minta rajzolásból agy a francia mint a* an­
gol módszer szerint alapos oktatást nyernek 

csak Idáiról»! intelligens leányok
Bzv. Knotty Jtovácsné Sfllye gabriella
Kossuth-utca 4$. ssim alatt! szab ásza ti ég 
varró Iskolájában. Beiratkozás bármely na­
pon, Vasár- és ünnepnapok ki vétel évei reggel 
9—12-g, délután 3—ó-ig. 195

Z
Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki 
szSISoltványt akar rendelmi. Aki 
gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen 
oktató diszárjegyzéket az alábbi cimtó

TiaiijMa SIMMS lilil
Maros-Vásárhely, is* 

Dr. Oeose Dániel-utoa 39. esám.
IBHUUUUSHHSUHUUMaHlHHHHH

S

vb. „Farkas és Fried“ vaske- 
reskedo cég csődtömegéhez leltá­
rozott

mindennemű vasáruk
a Cs ipó-ufca 19. sz. á, üzlethelyi­
ségben beszerzési áron alul nagy­
ban és kicsinyben is tiárusiítatnak.

Tömeggondnok.

e verő fává nlveksalk.
KlsfergalomóriislváríilMsfhotSX H
234 szakszerű Illésbs \ | $x.

NYOMDÁSZAT \
Igénybevételével

pénzintézetek, Xereskeielmi iji«- 
vállalatok forduljanak bizalommá

Mihály Sámual
kifviieeimi, nptoWi» 
irodaiMraeésztelszüttzlatejet

Telefon

186

r
,,Bizalom“ Temetkezési Intézet Kis templombazár. Telafon 846. ÉijeJ 306.

l-sö osztályú temetés, díszített sima fakoporsó és hozzávaló kellékek, 
két lovas gyászkocsival 50 korona.___________________________________ __ _

ijedik osztályú temetés” ércállásu fakoporsó és hozzávaló kellékek, két
lovas gyászkocsival 80 korona. ^ ___
* lll-dik osztályú temetés, bársonyos koporsó és hozzávaló kellékek, két
lovas gyászkocsival 120 korona. _________
1 í^-d k osztályú temetés, érckoporsó és hozzávaló kellékek, négy lovas 
üveges gyás'kocsival 200 orona._____ _____________ __

V-ik"osztályU temetés, díszes érckoporsó és hozzávaló kellékek, négy 
lovas bárok gyászkocsival 300 korona. ........ ...............
= Vi dik osztályú temetés, sareofág érckoporsó és hozzávaló kellékek, négy
lovas üveges disz bárok gyászkocsival 400 korona. __ __

Diszitések és behúzásokat díjtalanul eszközlünk. Művirág koszorúkat 70 fillértől 
kezdve gyári árban számítjuk. — Elvünk pontosság és kegyelctteljes kiszolgálás.
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Gyerünk Glück Edéhez
mert ott minden 10 pár cipő után, ha nem is egyedül, itiffyßn kűD ßffY fláf CZlDOt
tehát bármely rokona vagy ösmerőse vásárolja is teljesen l*jJ% r JJ r “
a legjobb és legszebb férfi-, női- és gyermekcipők nagyon olcsón kaphatók, kalap, fehérnemű és

uridivat újdonságok nagyválasztékban.

Glück Ede
Debreoxe»5 alsó takarék nj palotájában. 243
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Vidékről *pró 1 

tórdeNsck <lija tévéije-
nette" U bettMbeek

Level estis.
K Ja­

jai igére hívé! vak a ki- 
»dóhiv.ilalb_u __________^

Oaivan
jeligéié levél vau a ki­
adóhivatalba. h

Aj ín 1st,
■»«wmHIMBfl'S. 4*5*!*®^

H-'WlO
máiu‘ l-ere vendéglő, évi 
■. oon ü íorgaioro. A eres 

M.-linrog__ 1493
' Kiadó

a ití-okdF •- ív»- - !akáf ?> 
V-a vaV : :i M Mik- 
as-utc» $ ......... H06

SsnhafeslKSt
, .upyo; ' ül».' Pá.siter 
‘ vo.vgv ~t'. te. Lakács
1 arattö-utva '. 7 - nul 1 n
í ,~atf er zo.'- Tűnök VL11
H a.l d 11 b c.$ $ c: "m é r y b e o.
[crgaltcas röfda. ccriíectiő 
v, riet kiadó. 130 *

Kiadó
4<.sobns utcai iakás mel- 
Ukbelv iségga) 'Nyooteto- 
utea 12 az._______ l'-’Ol

04.
ezobás udvara lakás Kos* 
sutb-ufcca 2N kert has?- 
nálattal május 1-re vasrv 
.ugtifiFtuB 1-ve Kia.de. Er- 
lekor be )au Kardos László 
Kossufe-utczi üzletében.

64

mozgó aiinbir
|BocskaytérIO.

Telefon 9 — 47.

jjyU Cstitoriekh
I a kövotkszófónyes mu- 
1 sor kerül bemutatásra
IA réti alpok, term, fel- 
I vétel. Ki az ur a bsz- 
jbac, bum. i'ud bácsi 
vigasztalót;!-. hum. A r 

ember, dráma 1 fel- 
I maisban. Akai legéuy 
ja talpán, vígjáték 1 
jielv. Műsoron kívüli 
I gr lm ok és . "t követi 
I ft bú szerelem című 
I 'i ? j 13 r t a «7a * rí* i etr ám a 

1 ie.' vonásban, cií.: eu- 
I vészek. Aliacd'- 1* órás 
j műsorok, f*. u. órá- 

.1 ismeretterjesztő 
5gyermek előadás: - 

baton beicutatás- 
írül az Erdők 

j király

Kiadó
vagy e<adó gyártelep tel­
jesen fálsser elve modern 
gécekkol együtt, asztalos 
vágy bvte-o r.-vkmáju 

g várt elep.',a ek . Különösen 
vkalmas. Értekezhetni 
Ta. és prekoporsúgyár.
Homokként. _ _60

ülirikg
á*yél még«s a 1 «©óbbak
kívánatra vevő előtt pór- 
Xolve. í'aócwen, Déáren- 
jetd-tnr il. _ ______;’5

Ke.
ió 6'esztővel süt. jó ke­
nyeret kap. kerjea. min­
den üzletben, ^Viktória* 
Vésztői, mert o* cl'smer. 
kivinö péli élesztő, bő- 
lerakat Király tuszer őr­
letében, Tiégenfeld-tér 11. 
Telefon V86-. Mind,en cso­
magot házhoz az állít. ól

Ver.dáglöz.01
ét. hentesek figyolnébo 
•jíalja Liudeníeld J- .iccéi
(uBternigyircreslr'edő va­
lódi szegődi éda. nemes 
ée rózsa paprika különle­
gességeit. valamint s*ját 
örlésn íbszer nagyraktá- 
yit Vagy óbb vótolséi ir- 
endedményt nyujíek 52

F>vst*kes
hordók igen elesés kan­
nától:. Értekezhetni a ki- 
adóhivatal bau. _________ j»
~...... Hasi
ebed koast olcsó és Íz­
letes bentétkezésre kap­
ható. Cim a kiadoluva
ialban. _______

Két
eeohás udvari uzlethelyi- 
eég kiadó, T'iac-utea 42.

Kiadó
Feslakerti ny irnló 5 szoba 
fürdőszoba eft mellekbe- 
tyiségből álló lakással, 
rmőUsvel as gyűrnek:tok­
kal, Értekezni lehet bzé- 
ihényi-utca 11. ' - a ug.'- 
védi irodában ______

Fehérneműk
és leány:-:.írni:« v irr.of, 
hímzést^ elíogadok. ',l"
monffy-ű. 3i.

<^vennekkooBik
kofferek, kosarak, szatyo- 
1 ok. kertifonai székek leg- 
olcsóbban Kossntb-u. 2o.
Javításokat elvállalunk. ■
Brandt. _________ u’06

Műhelynek
vagy raktár helyiségnek 
c.zy' ÍV méter bosszú be- 
lviség, ugyanott két szoba 
kony na mellékhelyiségek- 
kel együtt kiadó. Baki 
r.zy-u. 0. sz. alatt. 1403

Baross-
utca 15. szám. J szobás 
uIcai lakás fürdőszobái al 
május 1-re kiadó. V.»16

Copfok
női parókák, tvízettek kap­
hatók. - Megrendelhet rk 
raiuüen haimuuka. Hajai 
veszek. Borzán, fodrász 
Hatvan-uten 2. 152')

Jövedolroezö
vállalathoz 5 Hl."> koro­
nával hozzájárulok. le­
velet ..Véaz hebreceu, 
Főpostarostante" címre.

Két
utcai szoba kiadó. Vár-u.
1 1613

Kiadó
tanva. 1 jléta alatt, halápi 
áliomdth-'z egy óra járás 
40 hold jó mioőségu szán- 
I-íf i0 eszi vetéssel azon­
nal bérbeadx esetleg el­
adó. -- Értekezhetni czv. 
Hernádi Pálnenál. Eötvös 

! 0«. lo!9
Ki edd

I kerti lakás tiEztviselö te- 
í lep kezeiében Tócóskert, 
I Isi-án-ut ‘2 ■ szám alatt.

három szoba mellékhelyi- 
i ségekkel és árnyékos 
I parkkal. 1-y araiénak igen 
I alkalmas. 1516

Serraktárhoz 
jégverem, raktár és társ 
tőkével kerestetik. Aján­
latokat Sörraktár cimen a
kiadóba kérek. 1511

Bikanosoh
utólagos elszámolásra fel­
vétetnek. Értekezhetni a 
kiadóhivatalban. E

Takarítónő
ügyes megbízható kony v- 
vei felvétetik Ferencz Jó­
zsef ut 17jc, 1522

Fodraazsegéd
azoenal beléphet Horváth 

Tereno-nél. hl.-Bős. ör­
mény. B--il

Gyermektelen
házaspár kájtmesiernek 

fe Ivóié tik április 1-tól, — 
Varótby György, iMorgzo- 
utca 5. lociJ

MejS-véti-íre
keresek egy jó állapotban 

' levő '-sir.oe ■ - ! szobás 
család, báiai a városban. 

, esetleg máj. 1-tól bérletbe.
Sürgős megkereséseket 

! feltételekkel kerek si- 
j hoYi..'ky István matomtu- 
I lajdonos «láva. (Szabolcs- 

megye.) T---J

Vízvezetéki
vállalat ügyes, 
agilis és jellemes

yikvizitőrt
keres. Kimerítő 
ajánlatot eddigi 
működés megje­
lölése mellett a 
kiadóhivatal „ju­
talék“ cimen to­

vábbit. 189

Eted»®.

Eladó
gázmotor, illetve **V ' 
vógáxmotor 18 lőerő», 
~ világhírű „Hille" 
gyártmány, kitűnő ál­
lapotban <i*emn*gyob- 
bliás miatt azonnal 
eladó. A gép üzemben 
la megtekinthető. Épí­
tőipari és ILentezárn- 
gyár R. T, Külső-vá­
sártér 16—17. 58

Használt
riíii ruha eladó. Bundi-u. 
17_sz. ' ____ -töOS

Ftiazerárn
berendezés, Irirakat és 
sjtórollók eladok. Bocs- 
kaitér ) sz. __ 5p

Kslószobe
és több buter darabok 
eladó. ,l:r.set kir. borceg- 
ufea 15. löki

Egy
szép t égy grama/oD el­
adó. FacsirtafUtca IS. T4

Eladó
P-erceényi-utca 37. bán 
sürgősen teherrel. 300 ko­
rona lefiretéeael megre- 
hető. 1517

Eladó
többfajta sifori, hálószo­
bák Holfrieh György asz­
talosnál, Csapó-utca il.

1521
Eladó

szép buldogge kutya, fény
képészeti készülék, he­
gedű, utazó kézi táska, 
két jókarban lévő öltöny 
Csapó-utca íí*. az udvar­
ban balra, 3-ik ajtó, 1- 3 
óráig. 1523

Hirdetés,
- Az országos Tanítói- Árvaház, a 

már nem használt vízvezetéki, fűtési és I házi szereket folyó hó 8-án árverés 
I utján óhajtja értékesíteni, 
j A megvásárolt tárgyak azonnal eN 

szállitandók.
Debreczen-,-1913 március 4-éth '^

Hertelendy
igazgató.

iitoíim wm
telefonáljon 85B

Zászló Zsiponó,
éllatorwoei nemielójéiie

Bákócy-otoB 3 síim. ms

Egy
szép ebédlő kredone cd 
vsón vbidó. Jórsef kir. 
herceg-utca 41. sz. 15Uü

Eladó
Nyílt utca 1.12 számú jól 
jövedelmező ház 1260

Egy
erős uj talyign eladó. — 
Borz-utea 1*2. 1 '12

Iroda
áthelyezési

miatt

Makulatur
papirj

Újdonság ! Újdonság
Kistemplom-bazéii
Rózsánál

Van szerencsém értesíteni at. hölgye 
közönséget, hogy a tavaszi bevásárlásról 
a mai napon visszaérkeztünk 6000 drb

legújabb tavaszi kabáttal
és costümökkel, úgyszintén bakfis, leány 
kabátokkal, gyermek costümökkel s 
gyermek kabátokkal, 

j Legújabb blousok s pongyolák, 
I berlini modellek. t^h

Úgyszintén a legújabb tavaszi

selyem kalapok
Óriást választékban!

—

Ha modern
1927
• ffJO

KsrssSat

Ar*uyat
: eiustot. zálogcédulát yesj. :

Steiner Mihály, Csapó 21 j 
I kereszlépulet. 45 |

Kárpitos
tanoD-' felvétetik Fiac 40.

1861
Kisleány

12— 15 éves kis gverek 
cveliot; a. ónnal alkaima- 
úst ta'.il. .-zécbeuyi kert 

l rős< 1 *io«-u.6. r*. 1 09
Kaput

iából vagy vauból megvé­
telre' körösek. liaUan-xi.
vegén. Bíti. 1510

akar, rendelje meg a

Földvári
Oeir. Első EleMesknikai tillalafiníf
Piac-utcai barak.
,e. Telefon szám 163.

Villamoscaillarokban nagy rak­
tár, oxidált és ezüst színek­
ben. Legjobb minőségű valódi 
Wolframégők napi árakon. — 
Villámhárítók, villamos csen­
gők, magán telefonok beren­
dezése, kipróbálása évi jókar- 
b-mitartása jutányosán. Vidéki 
megrendelések gyorsan in­
tézteinek. ;*:

Üzleti 168. sz. 
Gyári 816. sz.

Isyciiuíou körfvrgófcépeu (a JUiítueQiv'tti njyíOidáLábanU. lulaj^onoij £ton...üjfulfc


